



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ &  
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ &  
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  
Τμήμα Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης  
Ταχ. Δ/ση : Σταδίου 27  
Ταχ. Κώδικας : 11083 ΑΘΗΝΑ  
Πληροφορίες : 213 136 1034  
213 136 1257

Αθήνα, 29 Ιανουαρίου 2022

Α.Π.: 5045/Σ.1083

ΠΡΟΣ: Γενικό Προξενείο της Ελλάδας  
στο Μόντρεαλ  
email: [montreal@mfa.gr](mailto:montreal@mfa.gr)

**ΘΕΜΑ:** Σύνταξη ληξιαρχικών πράξεων εντός του πληροφοριακού συστήματος «Μητρώο Πολιτών».

**Σχετ.** : Το υπ' αριθμ. πρωτ. Φ.730/1/ΑΣ 19/18-01-2022 έγγραφό σας.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού σας και αναφορικά με τα διαλαμβανόμενα σε αυτό επισημαίνουμε τα ακόλουθα:

- 1) Έλληνες πολίτες, κανονικά εγγεγραμμένοι σε δημοτολόγιο της χώρας, οι οποίοι ήδη έχουν αποβιώσει κατά τη στιγμή της δήλωσης του ληξιαρχικού γεγονότος του γάμου τους, δεν τακτοποιούνται δημοτολογικά. Συνεπώς, στο βαθμό που υφίσταται ενεργή κανονική εγγραφή του αποβιώσαντα, δύνασθε να καταχωρήσετε τη ληξιαρχική πράξη γάμου του, στις παρατηρήσεις της οποίας, σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα της υπ' αριθμ. 697/2021 εγκυκλίου της υπηρεσίας μας, οφείλετε να αποτυπώσετε την πληροφορία του θανάτου του προκειμένου το δημοτολόγιο να μην προβεί στη δημοτολογική του τακτοποίηση. Εν προκειμένω, η συνταχθείσα ληξιαρχική πράξη γάμου θα είναι ατελέσφορη καθόσον δεν πρόκειται να παράξει περαιτέρω έννομες συνέπειες πλην της βεβαίωσης του γεγονότος του γάμου (εκτός φυσικά και εάν ο ένας εκ των δύο Ελλήνων συζύγων βρίσκεται εν ζωή). Την ίδια ημέρα, θα καταχωρήσετε και τη ληξιαρχική πράξη θανάτου και ο αποβιώσας θα διαγραφεί από τη μερίδα στην οποία ευρισκόταν εγγεγραμμένος κατά τη στιγμή του θανάτου του.
- 2) Ως προς το δεύτερο ερώτημα, το οποίο διαλαμβάνει την περίπτωση Έλληνα/ίδας υπηκόου ο/η οποίος/α σύναψε γάμο με αλλοδαπό/ή υπήκοο, τον οποίο ουδέποτε δήλωσε και ήδη έχει αποβιώσει, ισχύουν τα ανωτέρω υπό στοιχείο 1 αναφερόμενα. Επισημαίνεται δε ότι, στην περίπτωση που ο Έλληνας πολίτης, ενόσω ζούσε στην αλλοδαπή είχε μεταβάλει τα ονοματεπωνυμικά του στοιχεία, είτε στο πλαίσιο πολιτογράφησης είτε λόγω του γάμου του και δεν είχε προβεί σε αντίστοιχη ενημέρωση του δημοτολογίου, τότε εσείς – εφόσον δεν τίθεται ζήτημα ταυτοπροσωπίας - οφείλετε να συντάξετε πρωτογενή ληξιαρχική πράξη θανάτου, στην οποία θα αναφέρεται με τα στοιχεία με τα οποία είναι εγγεγραμμένος στο ελληνικό δημοτολόγιο.

3) Ως προς υπ' αριθμ. 3, 4 και 5 τα ερωτήματά σας, ισχύουν τα παραπάνω διαλαμβανόμενα. Εφιστούμε την προσοχή σας στο γεγονός ότι, για οποιαδήποτε καταχώριση ληξιαρχικής πράξης απαιτείται ενεργή δημοτολογική εγγραφή του πολίτη. Εάν δεν υφίσταται τέτοια, δεν προβαίνετε σε καμία καταχώριση. Ειδικά για τη σύνταξη ληξιαρχικής πράξης γέννησης του τέκνου πρέπει να υφίσταται ενεργή οικογενειακή μερίδα των γονέων του. Συνεπώς, για τέκνο του οποίου οι γονείς πριν το θάνατό τους, ουδέποτε είχαν δηλώσει το γάμο τους και ούτε είχε ανοιχτεί οικογενειακή μερίδα αυτών, δεν καταχωρίζεται η ληξιαρχική πράξη γέννησής του και πρέπει να εκδοθεί απόφαση διαπίστωσης της ιθαγένειάς του βάσει της οποίας θα εγγραφεί στο δημοτολόγιο.

**Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης  
Ουρανία Σταυροπούλου**

**Κοινοποίηση:**

-H2 Διεύθυνση Προξενικών Υποθέσεων (με την παράκληση να κοινοποιηθεί άμεσα σε όλα τα έμμισθα και άμισθα Προξενεία)

email: [dh2@mfa.gr](mailto:dh2@mfa.gr)

- Γενική Επιθεώρηση Υπουργείου Εξωτερικών

email: [generi@mfa.gr](mailto:generi@mfa.gr)

**Εσωτερική διανομή:**

- Γενικό Γραμματέα Εσωτερικών και Οργάνωσης

-Γενικό Διευθυντή Εσωτερικών και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνηση

-Κεντρική Διεύθυνση Ιθαγένειας

-Ειδικό Ληξιαρχείο